

法在身边 || 出借信用卡 他人透支不还怎么办

随着互联网金融的普及,越来越多的人选择使用信用卡进行超前消费,生活中,也有不少人会将信用卡借给亲戚、朋友、同事等使用。此种情况下是否构成民间借贷关系?相应的还款责任又应由谁承担?

基本案情

小王和小张是多年好友,2016年,小张因资金紧张向小王借款,但小王并没有多余存款出借。小张提出想借用小王的信用卡使用,碍于面子,小王同意了小张的请求并与其签订了借款合同。直到2022年夏天,小张已经使用小王的信用卡透支消费了8万余元,但并未按时还款。期间,小王不断收到银行的催款信息,遂百般催促小张尽快还款,但小张仍未予清偿。2024年年初,小王担心出现征信问题,向银行清偿了全部款项,并将小张诉至法院,要求其返还全部欠款。

法院经审理认为,信用卡是由商业银行发行的可在信用额度范围内透支小额现金的一种金融工具,仅限发卡银行批准的持卡人本人使用,不得转借他人。

小王将其信用卡出借给小张,其出借的资金并非自有资金,而是信用卡内的资金,信用卡内的信用额度系银行所有,持卡人在消费透支前对该额度并没有所有权,只有在持卡消费时,持卡人与发卡银行之间才发生借贷法律关系。

故小王将信用卡出借给小张使用的行为属于《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十三条第一项规定“套取金融机构贷款转贷”的情形,其与小张之间的民间借贷合同无效,行为因该行为取得的财产,应当予以返还。本案中,小张借用的信用卡,透支款8万余元已由小王还清,该款项应由小张

向小王返还。

法官说法

本案中,小王出借信用卡给他人的行为,违反了《银行卡业务管理办法》等规定,妨害了国家金融管理秩序,增加了信用卡被恶意透支、形成不良信贷的风险,影响了金融信用环境。信用卡的发卡与使用,是持卡人与银行之间的契约行为,外借信用卡行为本身就违反了契约内容,还会面临过度透支及征信受损的风险,甚至存在较大的民事、刑事法律风险。

一方面,根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十三条第一款规定,套取金融机构贷款转贷的,应当认定民间借贷合同无效。信用卡资金出借后,持卡人仍然是信用卡的还款主体,借款人能否偿还的风险实际上由持卡人承担,持卡人作为出借人提起民间借贷诉讼,要求借款人返还借

款时,往往会被认定为借款合同无效,仅支持偿还本金和较低标准的资金占用利息,持卡人仍然需要自行承担信用卡高额的现金提取费、利息及罚息等等。

另一方面,将信用卡出借给他人,他人持卡期间利用该信用卡进行非法套现、高利贷、诈骗等违法行为,出借人可能承担相应的刑事责任。即使他人持卡期间只是过度透支,没有进行违法行为,但如果出借人知情,亦没有及时清偿欠款,存在恶意透支情节的,也有可能承担相应的刑事责任。

在此提醒大家,要合规办卡、理性消费、妥善保管、诚信用卡,“江湖救急”要三思!即使关系亲密,也不要随意将自己的信用卡出借、出租、转让给他人使用,否则很可能会“惹祸上身”!

据“石家庄普法融媒宣传中心”

可乐放冷冻室会爆炸

天气热了,大家喜欢把可乐放在冰箱里冷冻,但时常会出现可乐在冰箱爆炸的情况。

可乐为何会成为“隐藏炸弹”?其实,可乐的主要成分是水 and 二氧化碳,在可乐被冷冻时,内部的水结冰发生膨胀,加之本身有二氧化碳,就存在压力,结果就把密封的可乐罐子“胀炸了”。

除了碳酸饮料,密封的瓶装、罐装的啤酒、气泡酒等饮品都可能发生类似危险,所以,不要把它们放到冷冻室里,只需放在0~25℃的环境内保存即可。

祁兴龙/文

怎样挑适合自己的颜色

了解自己的肤色

白皙肤色。与各种色彩的适配度较高,不易产生冲突感,更适合浅色系和暖色系服装。

自然肤色。基底带有橘调,不建议穿着与其相近的颜色,如橙色系、土黄色系、偏浅的粉紫色系。

偏深肤色。会给人健康活泼的感觉,可使用翠绿、枣红、深蓝等对比感强的服装颜色。

巧妙利用配饰

如果想用配饰为穿搭增添色彩,可以参考颜色呼应的方法,比如戴一顶蓝色的帽子,就可以搭配蓝色的包包。全身配色不建议超过3种,这样能达到更好的穿搭效果。

新晚/文

饮食科学 ||

开心果。富含蛋白质、对人体有益的脂肪酸、钙以及多种维生素和矿物质,这些都是疲劳乏力的人可能缺乏的。

主食。缺少主食供应能量,时间长了,人会变得乏力、没劲儿。有这个问题的人群,适当吃

些主食,有助于缓解疲劳。

豆芽。若长时间进行活动量较大的运动,会因无氧代谢而产生大量的乳酸,这些乳酸如果在体内不能及时被分解,会使人产生疲劳感和肌肉酸痛感。豆芽中含天门冬氨酸,有助

于分解乳酸。豆芽中的维生素A、维生素C还有助于维持人体正常的免疫功能,并有抗疲劳、抗氧化的作用。

粗粮。可以为人体补充钾元素,能有效防止出现犯困的情况。

香蕉。富含的维生素既能缓解紧张又能消减疲劳。此外,香蕉还富含钾,是维持肌肉、神经正常活动的必需物质。适当吃点香蕉,还有助于改善机体疲劳。

刘丽丽/文

五类食物能提神

微信转账凭证这样下载

如果有朋友找你借钱,你在用微信给对方转账后,若将截图图片作为证据的话,其法律效力会很有限。那么,该怎样操作,才能得到更有效的证据呢?

打开微信,点击页面右下方的“我”按钮,依次点击“服务”→“钱包”→“账单”→“常见问题”→“下载账

单”→“用作证明材料”按钮,选择账单时间,点击“下一步”按钮,填写邮箱地址后,一份带有电子公章的转账凭证就会发送到指定的邮箱。

这种转账凭证可以打印,也可以保存在手机里。相对于截图图片而言,该凭证相当于正式发票,更具有法律效力。

董聪/文

莴苣是个大家族

生菜、油麦菜、莴笋、贡菜……它们虽然外形不同、口感各异,但都属于同一种菜——莴苣。莴苣是菊科莴苣属植物,按食用部位不同分为叶用莴苣和茎用莴苣。

叶用莴苣

结球生菜。又名卷心生菜、球生菜、圆生菜等,呈圆球、扁圆或圆锥形,菜叶边缘有荷叶边状的起伏,叶片包裹比较宽松,用手就可轻轻掰开。结球生菜口感脆爽,除了生吃,也可以清炒、做汤。

直立生菜。又名长叶生菜、罗马生菜等,叶片狭长,直立生长,叶片厚,肉质较粗。直立生菜带点苦味,多用于拌凉菜、做沙拉,凯撒沙拉中多为这种生菜。

皱叶生菜。又名散叶生菜、罗莎生菜等,叶片呈卵圆形,叶柄较长,叶面皱缩,簇生的叶丛如大花朵一般。皱叶生菜有绿色、紫色、红色等多种颜色,绿色的一般包烤肉、做饭包,紫



色、红色的多用于制作沙拉。

油麦菜。又名香水生菜、牛俐生菜等,还有“凤尾”之称,叶子细而长,颜色深绿。油麦菜脆嫩清香,适合蒜蓉清炒、涮火锅,还可以直接凉拌或者蘸麻酱吃,经典菜有麻酱凤尾、豆豉鲮鱼油麦菜、白灼油麦菜等。

茎用莴苣

莴笋。又名茎用莴苣、千金菜等,以吃根茎为主,但叶子也可食用。莴笋根茎口感爽脆,多切成丝或片烹炒,也可凉拌或涮火锅;莴笋叶比油麦菜宽大,是一种营养价值很高的绿叶菜,可以炒着吃。

贡菜。又名苔干、响菜、苔菜等,是以莴笋的肉质茎为原料制成的干菜。与普通莴笋相比,制作贡菜的莴笋更细长、碧绿,细胞组织更加紧密,细胞壁也更厚一些,吃上去有响脆感。除了涮火锅,泡发后的贡菜还可以炒、炖、凉拌等。

王思露/文

